

瞭望台上看变迁 红色索县展新颜

本报记者 汪纯



在那曲市索县荣布镇,有一处西藏自治区革命文物点——十八军瞭望台。经过60多年风雨洗礼,这座夯土筑成的瞭望台至今仍巍然屹立,其上书写的五个大字“为人民服务”清晰可辨。

斗转星移、风云变幻,十八军瞭望台见证了索县的变与不变。变化的是索县日新月异的发展面貌,不变的是“为人民服务”的初心使命。

站在瞭望台上放眼望去,当年的土坯房、泥泞路早已不见踪迹,取而代之的是群众载歌载舞的红色文化广场,充满欢声笑语的一幢幢藏式楼房,绵延远方的宽敞道路。

如果说317国道索县段如同一条交通大动脉,那么不断延伸拓宽升级的农村道路,就像一条条毛细血管,为索县发展注入活力。截至目前,索县实现通车里程2110

公里,10个乡镇通达率为100%,124个建制村通畅率为91.93%,开通了6个乡镇农村客运班线。

如今,贯通索县亚拉镇一嘎美乡一加勤乡一荣布镇的旅游环线已具雏形,让文旅资源串珠成链。嘎美乡党委、政府抢抓机遇,高度重视文旅产业发展,积极挖掘整理推介文化旅游资源,同时完善旅游基础设施建设,让嘎美乡成为索县旅游环线上的一颗耀眼明珠。

位于317国道安普拉山段的嘎美乡特色文化旅游产品代售点,已是旅客停车休息、购物的热门打卡点。代售点内除了菜籽油、人参果(蕨麻根)、奶制品、文创手工艺品等琳琅满目的特色产品外,最近又上新了免费赠阅的《绝世秘境 景秀嘎美》。该文旅资料的主编古加告诉记者,编纂团队对嘎美乡的自然美景、历史人文、民俗风情、传统产品等进行了详细介绍,还绘制了嘎美乡旅游线路图,旨在为游客认识嘎美、走进嘎美打开一道新的大门。

“变化太大了!我2012年来过一次,跟那时候相比,现在的旅游配套设施更加完善了,可以尽情欣赏原生态的美景和文化,强烈推荐。”来自江西省萍乡市的游客胡寒说。

道路交通网络的完善,也带动了索县快递物流、直播电商的发展,为农牧民生活带来了诸多便利。

走进索县供销合作社,直播区内,主播李玉梅正在柔光灯前卖力地介绍着索县特色产品:“在这里,你能看到珍贵的冬虫夏草,它被称为‘软黄金’……”

索县供销合作社主任曲杰平措告诉记者,自2022年2月挂牌成立以来,索县供销合作社积极响应乡村振兴战略,打造“供销+线上销售”平台,积极探索农特产品销售点、便民生活超市、快递物流、直播带货等多业态融合发展模式,销售额近1300万元,目前已拥有1家社有企业、10个乡镇基层供销合作社和46个村级供销电商服务网点。

一条条道路,不仅便利了群众生活,促进了经济发展,更承载着莘莘学子一

程程的求学脚步,也见证了索县教育事业的发展和群众教育观念的转变。

——热瓦乡新时代文明实践志愿服务队20余人,积极开展道路交通秩序维护、安全隐患排查整治等工作。

——嘎美乡旁嘎村爱心群众自愿捐款,为11名优秀初中毕业生和2名考上大学的高中毕业生颁发助学金,营造以学为荣的良好氛围。

——索县12所小学、2所中学、30所幼儿园的911名教师潜心立德树人,用“接力跑”实现索县九年义务教育人口覆盖率达100%,为广大农牧民子女铺筑了成就梦想的大道。

岁月变迁,精神永续;征程漫漫,惟有奋斗。站在新的起点上,索县各族干部群众纷纷表示,将从党的光辉历史中汲取前行力量,以感恩奋进的昂扬姿态,走好新时代“长征路”“赶考路”。

看得见的变化

自治区领导与越南国会代表团一行座谈

李文革出席

本报拉萨8月8日讯(记者 次仁片多)7日下午,自治区人大常委会副主任李文革在拉萨与由阮孟进率团的越南国会代表团一行座谈。

李文革代表自治区人大常委会对代表团一行来藏参访表示诚挚欢迎,并简要介绍了西藏经济社会发展和西藏自治区人大及其常委会基本情况。

他说,今年是中越建交75周年。两国山水相邻,地理相连、文化相近、命运相关,是好邻居、好朋友、好伙伴。我区高度重视与越南各界的友好交往,希望借此相互学习机会,进一步加强相互了解,为深化中越全面战略合作伙伴关系,推进中越命运共同体建设,特别是促进双方交流合作注入新的动力。

阮孟就我区对代表团一行热情周到的接待表达了感谢,对西藏经济、文化、民生等各方面取得的成就表示祝贺,并希望进一步加强双方的交流合作,促进共同发展。

自治区政协召开“加大农房安全隐患排查力度,推动农牧民住房质量提升”对口协商座谈会

白玛旺堆出席并讲话

本报拉萨8月8日讯(记者 周红雁)8日上午,自治区政协召开“加大农房安全隐患排查力度,推动农牧民住房质量提升”对口协商座谈会,自治区政协农业和农村委员会通报调研成果,各行业部门和政协委员围绕农牧民住房安全问题深度协商互动,积极建言献策。

自治区政协党组成员、副主席白玛旺堆出席并讲话。

会议指出,要改善和提升农牧民住房条件,进一步提高农牧民住

房抗震防灾能力,切实保障农牧民生命财产安全,让改革发展成果更多、更公平惠及广大农牧民群众。

会议强调,要深刻认识农牧民住房质量提升工作重大意义,充分发挥人民政协专门协商机构作用、政协委员主体作用、各行业部门职能作用,努力为保障农牧民住房安全贡献智慧和力量。希望有关部门在下一步政策制定、工作推进中,认真采纳委员意见建议,更好地把协商成果转化成实际工作成效。

进作风狠抓落实,认真总结开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,加强转化运用,提升执行力,确保各项工作落到实处、取得实效。持续为基层减负赋能,认真学习贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》,健全为基层减负长效机制,建立健全基层权责清单,坚决防止形式主义、官僚主义,让基层干部有更多时间和精力来服务群众,为群众办实事、解难题。

会议还研究了其他事项。

西藏首届青稞产业发展大会开幕

(紧接第一版)作为全区各族群众的致富粮,青稞产业联结着千家万户,牵住了农牧区产业振兴的“牛鼻子”;作为人们追求健康的绿色粮,青稞产品以其独特的营养价值和绿色健康属性,正获得越来越多国内外消费者青睐。

嘎玛泽登表示,西藏将把青稞产业高质量发展摆在更加突出的战略位置,以更大力度、更实举措,推动青稞产业从“高原粮仓”向“产业基地”转型,夯实“基础链”,强化“创新链”、延伸“产业链”、提升“价值链”,丰富“文化链”,建设好以青稞

等产业为主的国家重要高原特色农产品基地。

嘎玛泽登说,西藏青稞产业前景广阔、大有可为。让我们以西藏首届青稞产业发展大会为新的起点,以科技创新为引领和支撑,以特色发展为方向和路径,以绿色健康为底蕴和标识,以共赢发展为平台和空间,共同谱写青稞产业高质量发展新篇章!

会前,嘎玛泽登、刘永富、张合成、次仁平措及其他参会代表,观看了青稞等产品展示。开幕式上,举行了高

持之以恒守护好西藏生态环境 让绿色发展底色更加鲜明

(紧接第一版)依托良好的生态,我们在雅江边打造观景台,发展旅游业,还建设了蔬果种植基地,生态产业成为全村支柱产业,人均收入超过4.3万元。全村群众真正从生态建设中获益。今后,我们将继续走好生态发展之路,让群众的生态饭越吃越香、生态饭碗越端越稳。

日喀则市南木林县雅江北岸生态示范区护林员索朗顿珠说:“以前这里是风沙肆虐的荒地,现在绿树成荫、良田连片,既成了抵御风沙的生态长城,又是百姓增收致富的沃土。作为护林员,我一定要守好这片林子,让生态保护的成果一直延续下去。”

日喀则市南木林县自然资源和林业草原局副局长德吉卓嘎对发布会上提到的“生态惠民”印象深刻:“生态工程既要见绿,更要惠民。”她介绍说,长期以来,南木林县将生态保护置于首位,启动大规模修复工程,

全县森林覆盖率从不足5%跃升至28%,年均降水量增加20%。我们通过带动群众参与项目建设管护,解决了60人长期就业,提供短期务工岗位160余人次,帮助农牧民增收3980余万元。”德吉卓嘎说。

近年来,随着国家对生态环境保护的重视程度不断提升,昌都市芒康县生态环境质量逐年向好。2024年,全县森林覆盖率达到54.46%。通过落实“林长制、河长制”等措施以及19847名生态岗位人员的日常管护,全县65万余公顷森林、27万余公顷草原及县域内河流得到全面保护,生活污水、生活垃圾处理等问题均得到有效解决。同时,生态管护补助资金让每名生态岗位人员增加年收入3500元。昌都市生态环境局芒康县分局副局长李克成表示,下一步,芒康县将严格落实各项生态保护举措,推动生态环境持续向好,也让群众在参与生态建设过程中有实实在在的获得感。



8月8日,2025中国西藏第六届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛山南段圆满完赛。

作为这项全球海拔最高的国际公路自行车极限赛事核心赛段之一,山南赛段汇聚了国内外17支车队的百余名职业车手同场竞技。他们在109.2公里的赛道上展开激烈角逐,不仅挑战了高原极限,更领略了山南独特的自然风光与人文魅力。

图为参赛选手在比赛中。

本报记者 武沛涛 欧珠次仁 洛桑平措 旦增央啦 摄

2025中国西藏第六届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛山南段完赛

一张藏毯的守正与创新

新华社记者 吴咏玲 邢拓

宽60厘米的藏毯大约要花一周的时间编织,售价在千元以上。

江孜县是西藏著名的藏毯(藏族称“卡垫”)之乡,制毯历史悠久,藏族邦典、卡垫织造技艺于2006年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。江孜藏毯和土耳其地毯、波斯地毯并称为世界三大名毯。

且增称来是珍拉所在的藏毯制作公司负责人,从小就对藏毯文化有着浓厚的兴趣,毕业后他放弃了稳定的工作,投身家乡的藏毯事业。“不甘心这项技艺被遗忘,”在他看来,“江孜藏毯不仅是一项产业,更是一种文化的载体,必须在守正创新中谋发展。”

“这样织出来的毯子才能用几十年不松散。”珍拉解释道。一块长70厘米、

且增称来要守的“正”,是江孜藏毯

织造技艺中代代相传的“魂”——穿杆式连环八字扣;而求的“新”,则是通过数字科技赋能实现的“3D藏毯”效果。

“江孜藏毯生产需要经过洗毛、纺纱、染色、编织、剪花等步骤,我们在染色和编织两个环节做了一些工艺上的提升,从而使产品达到3D的视觉效果。”且增称来说。

他利用建筑学专业特长,将传统手绘图案转化为数字图纸,研发了“看照片编织藏毯的纸样使用技术”,在数字图纸中精准标注每种色线的打结方向与组合方式。“就像建筑施工图,让编织有了标准化指南。”这一创新应用不仅极大提升了生产效率,还让复杂图案的私人定制成为可能。

为了提升艺术表现力,且增称来团队尝试在色彩运用上寻求突破,将原有的3种间隔色升级为7种染料渐变色。“染出过渡自然的相邻色差,是立体感的关键。”在布达拉宫主题藏毯上,丰富的渐变色彩结合优化后的编织方式,使图案产生光影流动的3D效果,栩栩如生。

目前,且增称来公司销售的产品已从传统卡垫拓展至3D藏毯、艺术挂毯、瑜伽垫、杯垫等多种品类。图案设计在保留龙凤、藏戏蓝面具、布达拉宫等民族元素的基础上,融入了更多时尚潮流元素,产品远销海外。

技艺的传承与创新,也实在在惠泽了江孜这片土地。且增称来创立的公司通过建立合作社、开办技能培训班吸纳27人就近就业,年人均增收达6万元左右,已累计向无劳力贫困家庭无偿分红85万元。“未来三年,我们计划扩大灵活就业规模,让更多人在家门口织起藏毯。”且增称来说。

(新华社拉萨电)

辉煌60载 魅力新西藏

在日喀则市江孜县的一家藏毯编织车间里,珍拉正盘腿坐在织架前,双手在密集的经线间灵巧地穿梭、挑动、打结,一幅寓意吉祥的大鹏金翅鸟图案,在她手下逐渐成形。

珍拉从9岁开始接触藏毯编织,在38年的从业生涯里,编织的图案越来越丰富,产品种类越来越丰富,而贯穿始终的,是她一直坚守的独特技法——穿杆式连环八字扣。

“这样织出来的毯子才能用几十年不松散。”珍拉解释道。一块长70厘米、

且增称来要守的“正”,是江孜藏毯

今天的西藏,欣欣向荣生机勃勃

是世界上生态环境最好的地区之一

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,西藏是中国重要的生态安全屏障。如何保

护青藏高原生态环境,守护好西藏的生

命草木、万水千山?

依法落实最严格的生态保护制度。坚持“两高一低”项目和企业零审批、零引进,坚决不许带有污染性质项目上高原,积极推进国家公园建设,纵深推进南北山绿化工程。生态保护红线面积占全区国

土面积的50%以上,各级各类自然保护地面积占到了37.95%,西藏成为全国首个市级全部创建国家生态文明示范区的省份。

坚持绿色发展理念。2024年,全区绿色食品、有机农产品、农产品地理标志、全国名特优新农产品总数达404个。绿色工业加速转型,2021至2024年累

培育国家级绿色工厂17家、国家级绿色工业园区1家。

深入推动低碳发展。2024年西藏清洁能源发电量占比超99%,成为全国清洁能源发电量占比最高的地区。非化石能源消费比重超55%,位居全国前列。

推进生态惠民。各领域生态补偿制度不断建立优化完善,2021至2024年,累计落实草原生态补助奖励资金136.8亿元,226.22万农牧民享受了草原生态补助奖励政策;累计落实中央财政森林生态效益补偿资金51.47亿元,10.3万群众专兼职从事公益林管护工作;全区年均提供生态岗位44万个。

当前,西藏是世界上生态环境最好的地区之一。“我们将牢固树立‘绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山’的理念,持之以恒地以守护者的身

份,让青藏高原成为全人类共同的生态财富,为共建地球生命共同体作出新的更大贡献。”王君正说。

(转载自《人民日报》2025年8月6日第2版)